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BAGGRUND FOR
PROJEKTET



Vi er en aktiv skytteforening med ca. 450 
medlemmer fra Midt - og Vestjylland. 
Vi er initiativtager og tovholder på projekt :

Naturhus Vest 
Naturens- & Skydesportens Hus. 

I foreningen har vi medlemmer i alle aldre, 
vi har et rigtig godt fællesskab og sam-
menhold. Hos os er der en god omgangs-
tone,  her er der plads til alle. 
I dag har foreningen base i et nedslidt 
klubhus på Vilhelmsborgvej  v. Holstebro. 
I mange år har vi i foreningen haft et stort 
ønske og behov for nye faciliteter på vores 
naturgrund med skov og å, og som rum-
mer foreningens skyttebaner  i særklasse.
Med etablering af nye faciliteter, åbner vi 
for, at mange forskellige brugere får glæ-

de af vores dejlige sted. 

Vi vil bygge Naturhus Vest fordi : 
•  Placeringen er god.
•  Vores eksist. skyttebaner er i sær-
    klasse, vi har en stor naturgrund, 	
    som vi gerne vil gøre tilgængelige 
    for alle. 
•  Vi er mange brugere af stedet i dag, 
    med nye faciliteter kan vi inviterer 
    langt flere ”ind”, hos os er der plads 
    til alle.
•  Eksist. klubhus er meget nedslidt, vi har     
    et stort behov for nye faciliteter.
•  Opbakningen er stor.
•  Foreningen har en sund økonomi.
Hvem ved, måske kan du /I  være med til, 
at hjælpe os i mål med projektet !!

Idé / skitsering  

Finansiering  Ibrugtagning
 

Byggeriet 

Udbud / Licitation  

Projektering 

PLADS TIL ALLE
” Vi er mange brugere i dag - Nye faciliteter

er med til at åbne for mange nye brugergrupper”

NEDSLIDT EKSIST. KLULBHUS
” Vi har i høj grad  brug for nye faciliteter, som lever

op til nutidige standarder. Med nye faciliteter er vi  ”klædt på” til fremtiden”

GOD PLACERING
” Stedet ligger centralt i Midt - og Vestjylland
og tæt på mange andre foreninger / klubber”

OPBAKNING FRA ”BAGLANDET”
” Vi er medlem af mange landsdækkende forbund, 

som alle bakker op om projektet”

SUND ØKONOMI
” Vores forening har en sund økonomi. Vi står sammen

og hjælper til i foreningen med frivilligt arbejde”

NATURGRUND MED 
EKSIST. SKYTTEBANER I SÆRKLASSE

” Vores skyttebaner er i særklasse. Med nye faciliteter kan vi holde større aktiviteter, f.eks. DM i skydning”
” Naturgrund med skov og å, som vi vil gøre tilgængelig for alle”
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INTRODUKTION

BAGGRUND FOR PROJEKTET

PROCESPLAN

NATURHUS VEST



Eksist. klubhus med tilhørende redskabs-
rum / lager, er meget nedslidt og utidssva-
rende. 

Den primære del af huset er fra 1940érne, 
bygget under 2.verdenskrig, af den tyske 
hær, og flyttet her til Vilhelmsborgvej på et 
senere tidspunkt. 

Huset er udtjent. Det er ikke hensigts-
mæssigt fortsat at renoverer på eksist. 
hus, idet gabet fra husets stand til nuti-
dens standarder/krav er alt for stort til, at 
det er rentabelt. 

Der er f.eks. ingen isolering i husets kon-
struktioner, og det er derfor meget dyrt at 
holde huset opholdsrum opvarmet. 

Eksist. klubhus lever langt fra op til bru-
gernes ønsker og behov. Det er vanskeligt 
og ikke tilfredsstillende at opholde sig i hu-
set, pga. at det er i så ringe stand.

Vi vil i foreningen gerne i langt højre grad, 
kunne afholde større stævner, kurser, un-
dervisnings -  læringsforløb, men pga. de 
uhensigtsmæssige fysiske rammer, er det 
ikke en mulighed.

TERRASSE OG KLUBHUSET (INDGANGEN)

KLUBHUSETS FACADE MOD VEST

KLUBHUSETS FACADE MOD SYD

KLUBLOKALET
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EKSIST. KLUBHUS
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Naturgrunden hvorpå Naturhus Vest byg-
ges, ligger ca. 5 km. fra Holstebro Midtby.

Det er et landligt grønt område, med 
mange foreninger / klubber spredt ud i 
området, bl.a. golfklub, motorcykelklub og 
hundeklubber. Naboklubberne kan drage 
nytte af Naturhus Vests faciliteter. 

Naturhus Vest får en god placering her, 
grunden er med skov og å, som gøres til-
gængelig for alle. 

Eksist. skyttebaner ligger bag skærmende 
jordvolde, og lever fuldt op til banernes 
sikkerheds / lydkrav mv.

Naturhus Vest, ligger godt i forhold til fri-
luftsturister, cyklister, vandrere og løbere 
som er på tur i området. 

Naturhus Vest har en god placering i for-
hold til at lokale skoler og institutioner, 
som kan bruge stedet ved små daglige 
udflugter og undervisning i naturen.

LUFTFOTO AF OMRÅDET

SCHÆFER
HUNDEKLUBBEN

SPANIELKLUBBEN

MOTORCYKEL
KLUB

WILD WILD WEST MC
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Vi har i HSJ Skydesport et rigtig godt ek-
sist. skytteanlæg, som er et ideelt ”funda-
ment”, at bygge Naturhus Vest ved.
 
Det eksist. anlæg rummer Vestjyllands 
største flugtskydningsbaner :

	 • 2 sportingbaner
	 • Jagtbane
	 • OL trap
	 • Nordisk trap 
	 • 2 skeetbaner. 

Seneste større aktivitet var DM i sporting, 
som blev afholdt her i september 2024. 

Stedet fortjener langt bedre faciliteter end 
hvad det nuværende gamle nedslidte 
klubhus kan tilbyde.

DM I SPORTING

JAGTSKYDNING

SKYDESTÆVNE V. HSJ SKYDESPORT

SOCIALT ARRANGEMENT

SKYDESTÆVNE V. HSJ SKYDESPORT
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EKSIST. SKYTTEBANER
I SÆRKLASSE



Når Naturhus Vest står klar, bliver stedet 
godt rustet til, at kunne tage i mod nuvæ-
rende og nye brugere.

Stedets kommende brugergrupper bliver 
langt bredere end idag.

Principskitsen her illustrerer overordne, 
hvem Naturhusets kommende brugere er. 

Der er formentlig flere brugere, som vi ikke 
har tænkt på endnu. NATURHUS VEST

FORENINGER - KLUBBER
 FORBUND

FRILUFTSTURISTER 
CYKLISTER - VANDRERE - LØBERE

INSTITUTIONER 
SKOLER  - EFTERSKOLER

FIRMAER
PRIVATE BORGERE
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BRUGERNE 

BAGGRUND FOR PROJEKTET

FORENINGER - KLUBBER 
FORBUND 

Foreningen HSJ bliver hovedbrugerne af 
Naturhus Vest. Foreningen har ca. 450 
medlemmer idag. HSJ forventer en med-
lemsudvikling på ca. 100 - 200 nye med-
lemmer når Naturhus Vest er bygget. 

HSJ er medlem af Dansk Skytte Union - 
Danmarks Jægerforbund - Dansk Flugt-
skydnings Forbund og Danmarks Idræts-
forbund, som alle får glæde af Naturhus 
Vest, idet mulighederne for at kunne afhol-
de større arrangementer med deltagere 
fra både Danmark og evt. udlandet bliver 
rigtig gode. Eksist. baner er i særklasse.

HSJ har et godt samarbejde med Holste-
bro Elitesport og Team Danmark, som ud-
vikler fremtidens idræts- og sportstalenter. 

Mulighederne for at kunne afholde un-
dervisning og uddannelsesforløb i huset 
bliver gode, både internt i foreningen og 
eksternt af andre foreninger, klubber, for-
bund, firmaer mv. 

Små fortællinger på siden her, giver 
eksempler på brugerne og Naturhus Vest.

Ungdomsskytte fra Holstebro 
Elitesport :
”Jeg har altid (næsten) været skytte i HSJ, 
og nu er jeg elev ved Holstebro Elitesport. 
Jeg har gjort store fremskridt i min sport, 
det skyldes selvølgelig min passion for 
skydning, men også de ideelle rammer her 
ved Naturhus Vest. Skønt at stedet her er i 
mit lokalområde.....” 

Jæger fra DK´s Jægerforbund :
”Årets bukkejagt går ind idag. Vi starter 
dagen med rundstykker og kaffe her i Na-
turhus Vest, inden vi tager ud i skoven. 
Vi slutter jagten af her igen ved Naturhus 
Vest, hvor menuen står på gule ærter.....”

HSJ :
”Vi har netop afholdt det første DM i skyde-
sport i vores nye rammer i Naturhus Vest,. 
DM forløb præcis som vi drømte om. Hvor 
er det bare skønt, at vi med nye rammer 
nu er så godt rustet til at kunne afholde 
store arrangementer i fremtiden .....”

Fodboldklubbens sommertur :
”Vi er fodboldspillere fra Idrætscenter Vest, 
vi bruger ofte Naturhus Vest, når vi holder 
sommerafslutning for vores ungdoms fod-
boldspillere. Her kan de slå sig løs med 
lerdueskydning, og styrke sammenholdet 
på tværs af fodboldholdene......”
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BRUGERNE 
FRILUFTSTURISTER - VANDRERE 
CYKLISTER - LØBERE 
Naturrum Vest bygges på en stor natur-
grund på 164.000 m² (16,4 hektar). 

Grunden rummer skov og å, og HSJ ar-
bejder på, at gøre grunden tilgængelig for 
alle. Derved kan alle få glæde af natur-
grundens herligheder.  

I Naturhus Vest, vil vi stille faciliteter til 
rådighed for friluftsturister, vandrere, cykli-
ster, løbere mv. Her bliver der fri og gratis 
adgang til toilet/bad, terrassemiljø med 
udekøkken, vand, grill og bord/bænkesæt 
osv. 

På naturgrunden bliver der let adgang til 
grundens trampestier, der går gennem 
skov og langs åen på grunden. 

Små fortællinger på siden her, giver 
eksempler på brugerne og Naturhus Vest.

Friluftsturister / vandrere : 
”Vores vandrelaug er på vandretur på Hol-
stebroegnen. Lige nu holder vi pause ved 
Naturhus Vest. Det er et skønt sted, med 
toiletter, dejligt terrassemiljø med udekøk-
ken og grill. Vi dypper lige tæerne i åen, 
inden vi går videre .....”

Friluftsturister / cyklister : 
”Min bror og jeg er på cykelferie i Vest-
jylland, vi blev anbefalet et stop her ved 
Naturhus Vest - Fedt sted, her er alt hvad 
vi skal bruge, en cykelstation, hvor vi har 
pumpet dæk og smurt kæder, et udekøk-
ken hvor vi  har tilberedt frokost, og en 
skøn terrasse hvor vi nu tager et hvil, in-
den cykelturen går videre nord på....”

Løberen : 
”Jeg bor i Holstebro, hvor jeg er aktiv i en 
løbeklub. Vi starter ofte vores løb herude 
ved Naturhus Vest, som har de perfekte 
rammer til os. 
Ved Naturhus Vest starter vi dagen med 
info om ruterne, og slutter dagen af på den 
store terrasse, hvor vi nyder medbragte 
sandwich og kølige drikke fra Naturhusets 
salgsbod...”

BAGGRUND FOR PROJEKTET
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BRUGERNE 
INSTITUTIONER - SKOLER 
EFTERSKOLER
I dag besøges eksist. baner ofte af unge 
mennesker, til diverse sociale arrange-
menter.

Med Naturhus Vest bliver det langt mere 
attraktivt at bruge stedet som et godt so-
cialt samlingssted for grupper med børn  
og unge, da faciliteterne kommer i ”top-
form”, og idet der åbnes for tilgængelighe-
den på naturgrunden. 

Det bliver et godt sted, hvor man kan taget 
et afbræk fra hverdagen, et sted som kan 
være med til at styrke sammenholdet og 
trivslen blandt børn og unge, et sted hvor 
man kan styrke forståelsen for naturen. 

Små fortællinger på siden her, giver 
eksempler på brugerne og Naturhus Vest. Efterskolen på introtur : 

”Min kontaktgruppe er på introtur, vi cyk-
lede fra efterskolen og herud til Naturhus 
Vest, hvor eleverne nu er i fuld gang med 
lerdueskydning - mange af eleverne har 
aldrig prøvet lerdueskydning før. 
Det er en god ryste sammen aktivitet, fordi 
nogle af de tilbagetrukne drenge er i sit es 
her......Fedt”.

Mellemtrin på klassetur
”Forældrerådet har arrangeret forårstur, i 
år holder arrangementet i Naturhus Vest. 
Vi starter arrangementet med lerdueskyd-
ning, og slutter dagen med fællesspisning 
og hygge i fællesrummet......”

Indskolingen på natur/tek-
nik tur
”Jeg er Natur-Teknik lærer på én af Holste-
bros skoler. Vi besøger ofte naturgrunden 
ved Naturhus Vest, hvor vi udforsker sko-
ven og åen, samler insketer, bygger huler 
osv. Børnene elsker at være herude.....”

BAGGRUND FOR PROJEKTET
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BRUGERNE 
FIRMAER - PRIVATE BORGERE

I dag besøges banerne ofte af firma-
er og private borgere til diverse sociale 
arrangementer.

Med Naturhus Vest bliver vi langt bedre 
rustet til, at kunne tage imod firmaer og 
private borgere. 

I Naturhus Vest kan der f.eks. afholdes  
teambuildingsforløb, undervisningsforløb, 
kurser / møder, ligesom det bliver oplagt 
at leje stedet til private begivenheder og 
fester. 

Små fortællinger på siden her, giver 
eksempler på brugerne og Naturhus Vest.

Firma på personaletur
”Årets sommertur går til Naturhus Vest. 
Vi starter med lerdueskydning, hvor en 
instruktør fra HSJ leder os gennem pro-
grammet. Efter medaljeoverrækkelsen, 
er der aftensmad i naturhusets fællesrum, 
maden bliver leveret af den lokale slagter. 
Det er et dejligt Naturhus, vi har planer om 
at afholde vores næste teambuildingsfor-
løb herude......”

Brudgommens polterabend
”Min ven Bjarne skal giftes, og vi starter 
hans polterabend her ved Naturhus Vest 
- Bjarne vandt konkurrencen og står nu 
øverst på medaljepodiet. Om lidt er der 
grillpølser i skyggen på terrassen ......”

Fødselsdagen
”Jeg har i mange år været skytte i HSJ, og 
hvor er det bare et dejligt hus vi her har 
fået bygget her. Jeg har lejet huset til min 
60 års fødselsdag, vi er ved at dække bord 
nu, og lige om lidt bliver maden leveret, og 
vi er klar til festen....”

Firma på kursus
”I Naturhus Vest, er der god mulighed for 
at vi kan mødes på tværs af firmaets afde-
linger til kursus, det har vi meget glæde af. 
I fællesrummet og undervisningsrummet 
er der alt hvad vi skal bruge......”

BAGGRUND FOR PROJEKTET



Behovet for nye bygningsfaciliteter har 
HSJ haft i mange år. 

Foreningen har stærk tradition for fælles-
skab, vi står sammen og løfter i flok. Rigtig 
mange medlemmer er villige til at ”give en 
hånd” med. 

Der er nedsat et byggeudvalg, der repræ-
senterer brugergrupperne bredt.
 
Opbakningen er der i høj grad også fra 
diverse forbund, som HSJ er medlem af 
(Holstebro Elitesport og Team Danmark, 
Dansk Skytte Union, Danmarks Jægerfor-
bund, Dansk Flugtskydnings Forbund og 
Danmarks Idrætsforbund).

HSJ 
SKYDESPORT

DANSK 
SKYTTE UNION

HOLSTEBRO 
ELITESPORT

TEAM DANMARK

DANSK 
IDRÆTSFORBUND

DANSK
FLUGTSKYDNINGSFORBUND

DANMARKS 
JÆGERFORBUND

NATURHUS
VEST
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OPBAKNING
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Det er vores ønske, at Naturhus Vest 
finansieres fra følgende finansierings-
kilder :

EGENFINANSIERING OG ARRANGE-
MENTER
HSJ Skydesport har en sund økonomi. 
Foreningen har pt. 500.000 kr., som for-
eningen vil bidrage med til projektet. 
Foreningen vil afholder arrangementer /
aktiviteter, hvor overskudet går til projekt 
Naturhus Vest. 

STØTTE FRA HOLSTEBRO KOMMUNE
I forbindelse med en forhåndsdialog med 
Holstebro Kommune, er projektet blevet 
mødt positivt. Derfor forventer vi, at pro-
jektet støttes af Holstebro Kommune.

 

STØTTE FRA LOKALE FIRMAER
OG FRIVILLIGT ARBEJDE
I Holstebro og omegn, er der mange fir-
maer, som kan have en interesse i, at støt-
tet projktetet. Mange medlemmer af HSJ 
er selvstændige erhvervsdrivende, som 
bakker op omkring projektet, enten i form 
af sponsorater eller med arbejdskraft. 

Vi har en stolt tradition for, at rejse projek-
ter ved hjælp af frivilligt arbejde. Planen 
er, dele af projektet her, skal udføres som 
frivilligt arbejde. F.eks. har en lokal entre-
prenør, givet tilsagn om, at de gratis vil 
fjerne eksist. bygninger (klubhus / lager). 

STØTTE FRA FONDE
Projektet falder inden for diverse lokale og 
landsdækkende fondes indsatsområder. 
Derfor forventer vi, at projektet bliver støt-
tet af fonde. 

EGENFINANSIERING
OG 

ARRANGEMENTER

STØTTE FRA
HOLSTEBRO
KOMMUNE

STØTTE FRA
FONDE

STØTTE FRA
 LOKALE FIRMAER

OG 
FRIVILLIGT 
ARBEJDE

ILLUSTATION AF BYGGERIETS FINANSIERING

NATURHUS
VEST
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FORENING MED SUND ØKONOMI

BAGGRUND FOR PROJEKTET
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NATURGRUNDEN



Naturhus Vest placeres i området hvor det 
eksist. klubhus er i dag (tilnærmelsesvis), 
for her må vi opføre ny bebyggelse. Vi har 
haft en positiv forhåndsdialog med myn-
dighederne, om det nye byggeri. 

Nord for huset ligger eksist. skyttebaner 
med høje afskærmende jordvolde og be-
plantning omkring. Banerne og jordvolde 
ændres ikke. 

Syd for huset ligger eksist. parkerings-
plads (grusplads) og adgangsvej (grus-
vej). Parkeringsplads og adgangsvej æn-
dres ikke. 

Syd for parkeringspladsen går jernbanen, 
der forbinder Holstebro og Vemb. Det nye 
bygningsanlæg følger jernbanens retning, 
og bliver en velintegreret del af området.

Banerne og bebyggelsen omkranses af 
naturgrunden med skov og å. 

Vi arbejder på at etablerer trampestier på  
naturgrunden, og skabe gode vandrefor-
bindelser i skoven og langs åen.

Vi vil åbne for stedets herligheder, og invi-
terer folk ”ind” på naturgrunden. 

GRUNDEN
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PRINCIPSKITSE - GRUNDEN

NATURGRUNDEN



Cykelstation
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SITUATIONSPLANEN

NATURGRUNDEN

Udekøkken
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DISPONERING 
AF BYGNINGERNE



Det nye bygningsanlæg består af 1 ho-
vedbygning og 2 sekundære bygninger. 
Bygningerne ligger som ”perler på en 
snor” i en langstrakt retning. 

Hovedbygningen : 
Hovedbygningen er disponeret i 3 zoner :

• Ankomstzonen, med placering i midten, 	
   som rummer entré, kontor og toiletter    
   (opvarmet del af bygningen)

• Opholdszonen, med placering mod øst, 
   som rummer fællesrum, undervisning,   
   køkken (opvarmet del af bygningen)

• Service/teknikzonen, med placering 
   mod vest, som rummer redskabsrum,   
   ”værksted” og sikringsrum.

Sekundære bygninger : 
• Sekundær bygning mod øst, i forlængel-
   se af opholdszonen, rummer overdæk- 
   ket terrasse.
• Sekundær bygning mod vest, i forlæng-
   else af service/teknikzonen, rummer 
   lager (primært til opbevaring af lerduer).

 

PRINCIPSKITSE 

LAGER

”VÆRKSTED”

SIKRING

REDSKABER

ENTRÉ

KONTOR

TOILETTER

KØKKEN

UNDERVISNING

FÆLLESRUM

OVERDÆK.TERRASSE

OVERDÆK.INDGANG

OVERDÆK.
TERRASSEUDENDØRS

TERRASSE
MILJØ

GRUSPLADS

ADGANGSVEJ

PARKERING

SKYDEBANER

OPHOLDANKOMSTSERVICE/TEKNIK

HOVEDBYGNINGSEKUNDÆR
BYGNING

SEKUNDÆR
BYGNING
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DISPONERING AF BYGNINGERNE



PRINCIPSKITSE 

SEKUNDÆR
BYGNING
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ILLUSTRATION AF NATURHUSET - SET FRA SYDØSTILLUSTRATION AF NATURHUSET - SET FRA SYDØST



Udekøkken

Cykelstation
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Cykelstation
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DISPONERING AF BYGNINGERNE

ILLUSTRATION AF NATURHUSET - INTERIØR



Entré
Entréen er centralt placeret midt i hoved-
bygningen, og med let adgang fra både 
parkeringspladsen og skydebanerne. Ved 
begge indgange til entréen er der over-
dækkede arealer, som skaber lækroge, 
hvilket er godt her i det vestjyske med me-
get vestenvind. 

I entréen kan brugerne sætte fodtøj, hæn-
ge overtøj. Fra entréen er der let adgang 
til fællesrummet, toiletter mv. 

Fællesrum - Inde
Fællesrummet er husets ”hjerte” og pri-
mære rum. Et lyst rum, med god plads til 
diverse aktiviteter. 

Rummet skal bruges til mange forskellige 
ting. I det daglige af klubbens medlemmer, 
samt ved stævner, kurser, festlige begi-
venheder osv. 

Fra fællesrummet er der en flot udsigt 
over omgivelserne – det nye udendørs 
terrassemiljø og skydebanerne. 

Fællesrummets interiør, er ligesom resten 
af huset, bygget i robuste materialer, som 
tåler stor slidtage. For enden af rummet er 
der et stort lærred m. projektor, som skal 
bruges til kurser, møder, festlige lejlighe-
der mv. Fællesrummet er dekoreret jagt-
trofæer, pokaler (udvalgte) mv.

Undervisningslokale
En del af fællesrummet kan adskilles, og 
anvendes som undervisningslokale. Ad-
skillelsen er en foldevæg/dør. 

Undervisningslokalet er med projektor / 
lærred, rummet skal bruges til afholdelse 
af møder / kurser / undervisningsforløb.

Ved undervisning af mange personer, 
sammenlægges fællesrummet/undervis-
ningslokalet til ét rum.

Køkken
Centralt i forhold til fællesrum / undervis-
ningslokalet ligger køkkenet m. salgssted 
til mad/drikke og et salgssted i forbindelse 
med skydning (entrébillet til skydebaner, 
patroner, kort…).

Køkkenet er til anretning af mad, her er 
der god plads til opbevaring af mad/drikke 
på køl/frys, anretning, opbevaring af ser-
vice, industriopvasker mv. Til køkkenets 
depot er der let adgang fra parkerings-
plads/adgangsvejen, hvilket er rationelt 
når der f.eks. leveres mad til køkkenet.

Kontor
Centralt i huset er et lille kontor, som pri-
mært bruges af klubbens frivillige, Konto-
ret rummer en kontorarbejdsplads, alarm 
anlæg, opbevaring af kontorgrej, printer 
o.lign

INSPIRATION FÆLLESRUMMET

INSPIRATION MATERIALER

INSPIRATION UNDERVISNINGSLOKALETINSPIRATION KØKKENET

DEKORATION

INSPIRATION MATERIALER
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Fællesrum - ude / terrassemiljø / over-
dækket terrasse
I forlængelse af det indendørs fællesrum, 
ligger det udendørs fællesrum / terrasse-
miljø, som skal bruges til mange forskel-
lige aktiviteter. Stedet rummer terrasser i 
forskellige niveauer, udekøkken, grill, inte-
grerede bænke/siddetrin, trapper, et over-
dækket areal hvor man kan sidde i læ og 
tørvejr, og hvorfra der er god udsigt over 
omgivelserne, mv.  

Toiletter / depot / rengøring
Huset har 3 toiletter (heraf 1 handicaptoi-
let). Til ét af toiletterne er der adgang ude-
fra, hvilket er hensigtsmæssigt. Toilettet er 
åben for offentligheden i dag / aftentimer-
ne.

Redskabsrum
Et stort rum, til opbevaring af stedets red-
skaber og maskiner (Plænetraktor, Trailer, 
Crosser, Opsamler og Pappresser osv.). 
Til redskabsrummet er der let adgang 
udefra, ad en bred ledhejseport. 

Sikringsrum
Sikringsrummet er til opbevaring af våben 
og ammunition (patroner og hagl). Rum-
met bygges efter Politiets anvisninger. 
Loft, vægge og gulv udføres i beton, og 
boksdør med alarm. 
Sikringsrummet bygges så den overholder 
Sikringsklasse 1. Sikringsrummet godken-
des af offentlig myndighed / politiet.

”Værksted”
Et mindre rum, til opbevaring af værktøj, 
hvor der kan udføres småreperationer. 

Lager
I en sekundær fritliggende bygning, byg-
ges et lager, primært til opbevaring af pal-
ler med lerduer. 

Det er meget økonomisk fordelagtigt for 
foreningen, at indkøbe store partier ler-
duer. Til lageret er der let adgang udefra, 
hvilket letter arbejdet i forbindelse med le-
vering af lerduer mv. 

INSPIRATION MATERIALER

INSPIRATION TERRASSEMILJØ - FÆLLESRUMMET UDE

INSPIRATION OVERDÆKNING - FÆLLESRUMMET UDE

INSPIRATION UDEMILJØET

INSPIRATION REDSKABSRUM / LAGERINSPIRATION ”VÆRKSTEDET”

INSPIRATION REDSKABSRUM 

LERDUER
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DISPONERING AF BYGNINGERNE



Udekøkken

Cykelstation
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Brugergruppen til de nye faciliteter spæn-
der bredt, derfor bygges huset så det er 
meget multifunktionelt, så huset kan 
favne de forskellige brugergrupper godt. 

Arealerne i bebyggelsen udnyttes opti-
malt, det er funktionelt og energieffektivt, 
der er ingen spildplads.

Fordelen ved at bygge så optimalt er øko-
nomisk fordelagtigt, både i forbindelse 
med opførelse, og efterfølgende drift og 
vedligeholdelse. 

HOVEDBYGNING							       301	 M²
(Heraf  196 m² opvarmet bygning og 105 m² uopvarmet bygning )

OVERDÆKKET INDGANG (Integeret i hovedbygningen)		      8	 M²
OVERDÆKKET INDGANG (Integeret i hovedbygningen)		    19	 M²
						    
OVERDÆKKET TERRASSE				               50	 M²
(Fritliggende overdækning ved terrasse mod øst)

LAGER									           50	 M²
(Fritliggende skur)

EKSIST. KLUBHUS/LAGER SOM FJERNES :		  301	 M²
(Klublokale, redskabsrum, lager mv. )
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ARKITEKTUREN



Det nye bygningsanlæg bygges i en lang-
strakt form – der følger ”retningen” i om-
rådet (Grundes retning, vejen - og jernba-
nens retning….). 

Bebyggelsen består af 3 bygninger :
- 1 primær bygning. 
- 2 sekundære bygninger. 

Bebyggelsen bygges efter enkle og klare 
arkitektoniske principper, og disponeres 
så huset ligger flot og indpasset i omgivel-
serne. Bebyggelsen bygges i former, der 
er økonomisk fordelagtigt – hvor arkitektu-
ren står ”skarp” og gennemtænkt.

Bebyggelsen bygges i en skala, der fal-
der godt i med det langstrakte landskab 
med horisont, som er karakteristisk for det 
vestjyske landskab.

Hovedbygningens tag skråner med ensi-
dig taghældning i én langstrakt retning.

Bygningsanlægget er højt ved rum med 
brug for god højde (fællesrum og under-
visningsrum) og lavere ved rum, hvor der 
ikke er behov for så meget rumhøjde.  

Det nye bygningsanlæg er ”skræddersy-
et” til grunden, og vil fremstå harmonisk 
og velintegreret i området. 

Vi har haft en god forhåndsdialog med 
Team Plan, Holstebro Kommune, omkring 
bygningsarealer, bygningsform osv. 
Vi har en positiv skriftlig planudtalelse, 
udarbejdet på baggrund af skitseprojektet.

INSPIRATION ARKITEKTUREN - SKARPE OG ENKLE FORMER I LANDSKABET

INSPIRATION INTERIØR

EKSTERIØRMATERIALER - TRÆ,  GRØN

EKSTERIØRMATERIALER - TRÆ, NATUR
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INSPIRATION INTERIØR

INSPIRATION ARKITEKTUREN - MATERIALER - FARVER

INSPIRATION ARKITEKTUREN - SKARPE OG ENKLE FORMER I LANDSKABET

MATERIALE - BETON

MATERIALER - TRÆ  OG BETON INSPIRATION ARKITEKTUREN - MATERIALER - FARVERINSPIRATION ARKITEKTUREN - MATERIALER - FARVER
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BÆREDYGTIGHED
OG

ENERGI



Bæredygtighed og energi spiller en væ-
sentlig rolle i projektet. Siden her illustrer 
overordnet, hvilke tiltag der arbejdes med 
i det videre forløb. Vi arbejder på, at huset 
bliver så CO2 neutralt som muligt. 

Kompakt bygningsform :
Hovedbygningen er designet, så den har 
en forholdsvis kompakt bygningsform, i 
forhold til husets størrelse. Det er meget 
hensigtsmæssigt, i forhold til husets sam-
lede varmeforbrug. Varmeforbruget kan i 
kraft af bygningens form, holdes på et mi-
nimum.

Materialer med lang levetid :
Ved både udvendige og indvendige mate-
rialer tænker vi os om, og vælger holdba-
re/robuste materialer. Det er med til at give 
bygningen en lang levetid, på den ”lange 
bane” er det god for miljøet. Vi tilstræber 
at bruge svanemærkede og certificerede 
materialer.

Træ :
De bærende konstruktioner bygges i træ, 
og facadematerialet er ligeledes træ uden 
imprægnering. Træet er nordisk træ.

Biobaseret isolering :
Isoleringen i bygningen bliver biobaseret 
isolering, med en høj isoleringsevne. Det 
er en miljøvenlig råvare, både i produkti-
on, brug, og ved bortskaffelse.

Solceller med batterier :
På tagfladen etableres et energiproduce-
rende tag, med solcellepaneler med batte-
rier, hvor strømmen kan lagres. Derved får 
vi mulighed for, at bruge ”egen” strøm, når 
huset er i brug. Huset blive selvforsynen-
de med strøm (tilnærmelsesvis), dermed 
uafhængig af en extern EL-kilde. Anlæg-
get er med til at sænke CO2 udledning.

Genbrug af regnvand fra taget :
Regnvand fra taget ledes til beplantnings-
områder på grunden, derved sker der in-
gen udledning af regnvand til det offentli-
ge system. 

Vandbespar. sanitet, armatur og hvide-
varer :
Vandforbruget holdes på et minimum, vi 
etablerer vandbesparende sanitet, arma-
turer og hvidevarer. 

EL styring :
Sikrer minimering af EL – forbruget.

Permeabel belægning :
Befæstelsesgraden er meget minimal på 
grunden. Befæstede arealer anlægges 
primært som grus belægning, dvs. en per-
meabel belægning, hvor regnvand uhin-
dret kan trænge ned i jorden.

Affaldssortering :
Renovationsplads m. optimal sortering.

Naturgrund / biodiversitet :
Naturgrund hvor biodiversiteten blomstre.

BYGNINGSKONSTRUKTION - TRÆ

FACADE - TRÆBEKLÆDNING

SOLCELLER PÅ TAGET

BÆREDYGTIG ISOLERING

PERMEABLE BELÆGNING

LAGRING AF STRØM
I BATTERIER

TILTAG SOM ØGER BIODIVERSITETTILTAG SOM ØGER BIODIVERSITET PERMEABLE BELÆGNING
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Nedenstående beskriver eksteriør materi-
alerne overordnet. I det kommende forløb 
(under projekteringen) detaljeres materia-
levalget. 
Eksteriørmaterialerne er robuste naturlige 
materialer, som tåler stor slitage, velegne-
de i bygninger med mange aktive brugere. 

Tag :  
Tagpap, farve sort.

Tagrender / nedløb og afdækninger :	
Zink, farve mørk grå/sort.

Facader : 
Lodret træbeklædning. 
Farve natur (primært).
Farve grøn i udvalgte felter.

Vinduer og dører : 
Træ / alu. 
Farve Mørk grå/sort. 
(Udvendig/ indvendig).

Borde / bænke :	  
Træ, natur.

Belægning :			 
Betonfliser (stier).
Træbrædder (terrasser). 
Græs (skydebaner).
Grus (adgangsvej og parkering).

PERMEABLE BELÆGNING

LAGRING AF STRØM
I BATTERIER

PERMEABLE BELÆGNING

TAG - TAGPAP

TAGRENDE/NEDLØB -
ZINK, MØRK GRÅ

FACADER I NICHER
TRÆBEKLÆDNING - GRØN

FACADER - TRÆBEKLÆDNING - NATUR

PLANTEBEDE OG BÆNKE / BORDE - TRÆ NATUR

VINDUER / DØRE TRÆ / ALU 
FARVE MØRK GRÅ

PARKERING OG VEJ
GRUS

BELÆGNINGSFLISER - BETON - GRÅ

SKYDEBANER - GRÆS
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Nedenstående beskriver interiørmateria-
lerne overordnet. I det kommende forløb 
(under projekteringen) detaljeres materia-
levalget. 
Interiørmaterialerne er robuste naturlige 
materialer, som tåler stor slitage, velegne-
de i bygninger med mange aktive brugere. 

Lofter :	 		
Troldtekt, farve natur, ultrafin struktur.
(Lofter følger tagets skrå hældning).

Vægge :	 		
Krydsfinér med mat lak (primært).
Træbeklædning, grøn som facade. 
(udvalgte vægge).
Gips, malerbehandlet.
(i køkken, toiletter mv).
Vægfliser, farve grøn (i vådzoner).

Gulve :			 
Betongulv.
Klinker (i toiletter og køkken).

Indvendige døre :	 	
Massiv glat dørplade, farve mørk grå/sort.
Greb, rustfri børstet stål.

Inventar / hvidvarer :		
Alm. anerkendt fabrikat, rustfri stål i køk.

Armaturer / sanitet :		
Alm. anerkendt fabrikat. 
Vandbesparende sanitet og armaturer.

TROLDTEKT LOFT

LOFT - TROLDTEKT KØKKEN - RUSTFRI STÅL

DØRE - GRAFIT GRÅ

VÆGGE - KRYDSFINÉR

VÆGGE (UDVALGTE) - TRÆBEKLÆDNING 

GULVE - BETON

GULVE - KLINKER

VÆGGE I SIKRINGSRUM
BETON

VÆGDEKORATION 

INTERIØR

NATURHUS VEST • Naturens- & Skydesportens Hus
HSJ Skydesport  •  Vilhelmsborgvej 3E  •  7500 Holstebro  •  Projektbeskrivelse  •  Sag nr. 25009  •  Dato 18.09.2025  

	

Side 42

NATURHUS VEST • Naturens- & Skydesportens Hus
HSJ Skydesport  •  Vilhelmsborgvej 3E  •  7500 Holstebro  •  Projektbeskrivelse  •  Sag nr. 25009  •  Dato 18.09.2025  

	

INTERIØRMATERIALER

BÆREDYGTIGHED OG ENERGI



Side 43

NATURHUS VEST • Naturens- & Skydesportens Hus
HSJ Skydesport  •  Vilhelmsborgvej 3E  •  7500 Holstebro  •  Projektbeskrivelse  •  Sag nr. 25009  •  Dato 18.09.2025  
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Naturhus Vest er for alle, huset vil løfte vo-
res sted på mange områder. 
Her er en kort beskrivelse på skøn over 
det forventede resultat at projektet.  

Stigende medlemstal i foreningen HSJ: 
Nye faciliteter vil i høj grad styrke mulighe-
derne for, at kunne afholde undervisning 
og uddannelsesforløb for  skytter og in-
struktører. Vi forventer at foreningen HSJ 
tiltrækker mange nye medlemmer, når det 
nye bygningsanlæg står klar. Vi vil særligt 
kunne tiltrække børn og unge skyttere 
i foreningen, idet vi har mulighed for at 
styrke vores tilbud for børn/unge. Vi får 
gode muligheder for at kunne ”opfostre” 
nye gode skyttere, som i fremtiden bliver 
gode ambassadører inden for bl.a. jagt og 
i naturen. 

Nye brugergrupper: Nye faciliteter vil 
tiltrække flere brugergrupper – en langt 
bredere brugergruppe end i dag, fordi de 
nye faciliteter åbner for et bredere spektre 
af aktiviteter, i langt mere ordnede forhold 
end i dag. 

Vi får et godt sted, hvor vi kan inviterer 
gæster med ind, et sted som kan danne 
grobund for nye spirende aktiviteter. Et 
sted hvor folk i alle aldersgrupper kan mø-
des omkring sociale aktiviteter. 

Gode rammer = God grobund for fæl-
lesskaber : Nye faciliteter indbyder til op-
hold, både før og efter aktiviteter, det vil 
i høj grad styrke vores fællesskab, sam-
menhold og holdånd.

Komfort som lever op til nutidige/
fremtidige standarder : Komforten i det 
nye hus, øges væsentligt, i forhold til den 
manglende komfort i det nuværende ned-
slidte eksist. klubhus. 

Besparelse på husets forbrug (varme, 
EL og vand) : I det eksist. klubhus, er 
udgifterne til forbrug højt. I de nye facilite-
ter forventer vi, at kunne spare meget på 
forbruget, af især varme (se mere under 
Bæredygtighed og Energi).

Besparelse på fremtidig drift og vedli-
geholdelse af huset :
I dag bruger vi meget energi på, at holde 
det gamle klubhus ”kørende”. Med det nye 
hus, kan vi spare meget på drift og vedli-
geholdelse, idet bygningen er langt mere 
optimal og fremtidssikret. 

Naturgrund med potentiale
Vi arbejder på at gøre vores naturgrund 
tilgængelige for alle, således at der bliver 
god adgang til skov og å.

NYE BRUGERGRUPPER

STIGENDE MEDLEMSTAL I FORENINGEN
              SÆRLIGT  BØRN OG UNGE

       BESPARELSE PÅ HUSETS
FORBRUG (VARME, EL OG VAND)

               BESPARELSE PÅ FREMTIDIG 
DRIFT OG VEDLIGEHOLDELSE AF HUSET

KOMFORT SOM LEVER OP 
TIL NUTIDIGE / FREMTIDIGE
STANDARDER

GODE RAMMER = GOD GROBUND 
         FOR FÆLLESSKABER

NATURGRUND MED POTENTIALE 
ADGANG FOR ALLE
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FORVENTET RESULTAT 
 VED OPFØRELSE AF NATURHUS VEST

FREMTIDEN



NYE BRUGERGRUPPER

       BESPARELSE PÅ HUSETS
FORBRUG (VARME, EL OG VAND)

               BESPARELSE PÅ FREMTIDIG 
DRIFT OG VEDLIGEHOLDELSE AF HUSET
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FREMTIDEN

ILLUSTRATION AF NATURHUSET - SET FRA NORDØST



Når Naturhus Vest er færdigbygget, er det 
HSJ Skydesport, der fortsat står for den 
daglige drift af stedet.  

Frivillighed har vi en lang og stolt tradi-
tion for i foreningen. Frivilligt arbejde er 
med til at samle os, og styrke vores fæl-
lesskab. 

De primære indtægtskilder bliver :
•  Medlemskontingent.
•  Aktiviteter i foreningen(stævner, kurser)
•  Salg af lerduer/patroner, mad/drikke.. 
•  Udlejning (huset og skydebanerne).
•  Lokaletilskud (som idag).

Som i dag, sætter vi en ære i, at holder 
udgifterne i bund, vi bruger først pengene, 
når pengene er i hus. 

Vores 450 medlemmer har en stor del af 
æren af, at vores frivillige projektet lykkes 
i foreningen. Vores medlemmer er altid 
gode til, at hjælpe med diverse opgaver.  

Med de nye faciliteter, får vi mulighed for, 
at øge vores omsætning, og fortsat at 
have en sund økonomi. 

I Naturhus Vest vil vi opsættes et spon-
sorskilt. Skiltet bliver en integreret del af 
husets interiør, og får en meget synlig pla-
cering i huset.

Alle fonde/puljer, firmaer og offentlige myn-
digheder mv. der støtter projektet får et felt 
på sponsorskiltet.
 
Når vi har modtaget støtte, vil vi løbende 
offentliggøre det i diverse medier - aviser, 
sociale medier, hjemmeside mv. 

Med offentliggørelse får vi på en god og 
synlig måde, fortalt om opbakningen til pro-
jektet. 

INSPIRATION : SPONSORSKILT SOM DEKORATION PÅ VÆG.
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AKTØRER BAG
PROJEKTET



Projektet bæres af frivillige, fra første idé 
til færdigt byggeri.   

Vi har nedsat et byggeudvalg, som er tov-
holder på projektet. 

I idé- og skitseringsfasen, har byggeud-
valget haft en tæt dialog med arkitektråd-
giver, i processen har der været afholdt 
møder, for fastsættelse af brugergrupper-
nes ønsker til huset. 

Bag byggeudvalget står et godt og solidt 
bagland, som bakker projektet op. 

Se mere i afsnittet ”Opbakning”.

HYGGE I KLUBLOKALET

FORENINGEN HSJ

FRIVILLIGT ARBEJDE

FRIVILLIGT ARBEJDE

HYGGE PÅ TERRASSEN
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HVEM ER VI

AKTØRER BAG PROJEKTET



FRANK LYNGE :

Opgaver i byggeudvalget :    
Initiativtager og formand i byggeudvalget.
Opgaver i HSJ :  
Kasserer (fra nov. 2024).
Aktiv skytte.
Civil job : 
Indkøber på en maskinfabrik, og
indehaver af Q-vinduer.
Tidligere job : 
Uddannet maskinsnedker.
Har igennem mange år arbejdet som tekniker og 
udvikler på vinduesfabrikker. 
Produktionschef på danske fabrikker i Øst Europa.

LINE TATT POULSEN :

Opgaver i byggeudvalget :    
Idérig og repræsenterer unge brugere af 
Naturhus Vest.
Opgaver i HSJ : 
Aktiv skytte.
Hjælper i klubbens salgsbod.
Civil job : 
Fysioterapeut (studerende).
Tidligere job : 
Student, samt diverse fritidsjobs.

Formand :		  Rasmus Ramme Henriksen	 Overordnet koordinator.

Kasserer :		  Frank Lynge			   Byggeudvalg + div. opgaver.

Næstformand :		  Thomas Jeyaratnan Kristensen	 Jagtkoordinator.

Bestyrelsesmedlem :	 Asger Andreasen		  Vagtplan og hjælpere.

Bestyrelsesmedlem :	 Knud Erik Damsgaard		  Byggeudvalg + div. opgaver.

Bestyrelsesmedlem :	 Rasmus Ransborg		  Div. opgaver.

Bestyrelsesmedlem :	 Jens Ole Mortensen		  Web og IT.

Bestyrelsesmedlem :	 Paw Kristensen			   Arrangement koordinator.

Bestyrelsesmedlem :	 Ivan Dahl			   Facebook og Sociale medier.

RAHS :			   Freddy Hansen 			   Vestjyllands holdskydning.

KNUD ERIK DAMSGAARD

Opgaver i byggeudvalget :    
Initiativtager og div. opgaver byggeudvalget.
Opgaver i HSJ :  
Bestyrelsesmedlem (fra nov. 2024).
Står for indkøb.
Medlem af ”Team onsdag”, som udfører praktiske
opgaver på banen/naturgrunden og i klubhuset.
Aktiv skytte.
Civil job : 
Produktion af grøn energi.
Udlejer af boliger og jord.
Tidligere job : 
Uddannet driftleder, og har 40 års erfaring som 
selverhvervende landmand.
Bestyrelsesarbejde i landboforenings regi, 
herunder diverse udvalgs- og bestyrelsesposter.

FRIVILLIGT ARBEJDE

HYGGE PÅ TERRASSEN
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BYGGEUDVALGET 

AKTØRER BAG PROJEKTET

HSJ  -  BESTYRELSEN 	



ANSØGER / PROJEKTEJER :			

Forening : 		  HSJ SKYDESPORT 
CVR.nr :		  33 02 77 29

Kontaktperson	 Frank Lynge - Byggeudvalget 
			   Tlf :	 29 71 45 27
			   Mail : 	fl@hsj-skydesport.dk

ARKITEKTRÅDGIVER :			 

Rådgiver :		  A2 Arkitekterne A/S
CVR.nr :		  75 66 42 14

Kontaktperson :	 Lisbeth Arvad
			   Tlf :	 96 10 56 21
			   Mail : 	la@a2arkitekterne.dk

			 

NATURHUS VEST • Naturens- & Skydesportens Hus
HSJ Skydesport  •  Vilhelmsborgvej 3E  •  7500 Holstebro  •  Projektbeskrivelse  •  Sag nr. 25009  •  Dato 18.09.2025  

	

Side 50

KONTAKTOPLYSNINGER


